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	UỶ BAN NHÂN DÂN
XÃ BẠCH XA

Số: 82/KH- UBND  
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Bạch Xa, ngày 04 tháng 7 năm 2023


KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ
 (27/7/1947 - 27/7/2023)

Thực hiện Kế hoạch số 209/KH-UBND ngày 28/6/2023 của UBND huyện Hàm Yên về tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2023); Công văn số 1813/UBND-VX ngày 04/7/3023 của UBND huyện về việc mời các đồng chí lãnh đạo huyện và ủy quyền cho các xã, thị trấn đi thăm, tặng quà gia đình chính sách người có công với cách mạng nhân dịp Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2023);


Uỷ ban nhân dân xã Bạch Xa xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2023), như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tuyên truyền sâu rộng nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, các tầng lớp nhân dân và toàn thể xã hội về truyền thống đấu tranh cách mạng, sự cống hiến, hy sinh to lớn của các Anh hùng liệt sĩ, thương binh, bệnh binh và người có công với cách mạng trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc và bảo vệ Tổ quốc, thông qua đó giáo dục truyền thống yêu nước cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, nhất là thế hệ trẻ; nâng cao nhận thức và tổ chức thực hiện đầy đủ chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về ưu đãi người có công với cách mạng.
- Phát huy truyền thống đạo lý tốt đẹp của dân tộc “Uống nước nhớ nguồn”,  đẩy mạnh cuộc vận động “Toàn dân chăm sóc các gia đình thương binh, liệt sĩ, người có công với cách mạng” và phong trào “Đền ơn đáp nghĩa”, góp phần động viên, chăm lo đời sống vật chất và tinh thần đối với các gia đình liệt sĩ, thương binh, bệnh binh và người có công với cách mạng. 
- Thông qua các hoạt động Kỷ niệm thể hiện trách nhiệm, sự tri ân của Đảng, Nhà nước và nhân dân đối với người có công với cách mạng.
2. Yêu cầu
Các hoạt động Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ phải tạo dấu ấn, ý nghĩa, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, tránh phô trương hình thức và trở thành đợt giáo dục truyền thống, sinh hoạt chính trị sâu rộng, lan tỏa trong toàn thể đảng viên, cán bộ và nhân dân các dân tộc trên địa bàn xã.
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Công tác truyên truyền
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với người có công với cách mạng; ý nghĩa chính trị của Ngày Thương binh - Liệt sĩ; công lao to lớn, sự hy sinh cống hiến của người có công với cách mạng trong các cuộc kháng chiến và bảo vệ Tổ quốc.
- Thông qua các phương tiện thông tin truyền thông và các hoạt động lồng ghép tuyên truyền ở các cơ quan, đơn vị, các tổ chức chính trị - xã hội từ xã đến thôn bằng nhiều hình thức: Nêu gương điển hình tiên tiến của các tập thể, cá nhân trong phong trào “Đền ơn đáp nghĩa”; gương điển hình tiên tiến là người có công, thân nhân liệt sĩ vượt khó vươn lên trong công tác, lao động sản xuất, phát triển kinh tế, tích cực tham gia các hoạt động xã hội.
2. Đẩy mạnh phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” với các hình thức phong phú, thiết thực, hiệu quả.
- Tổ chức thăm hỏi, trao quà của Chủ tịch Nước và quà của tỉnh, huyện đối với người có công với cách mạng.

- Tiếp tục thực hiện phong trào chăm sóc thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ có hoàn cảnh khó khăn.

- Đẩy mạnh phong trào phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” nhằm huy động mọi nguồn lực trong xã hội cùng với Nhà nước chăm sóc tốt hơn đời sống vật chất và tinh thần đối với người có công với cách mạng.
3. Vận động xây dựng quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”.
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc xây dựng Kế hoạch phát động các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, các tổ chức chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia đóng góp ủng hộ quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”, để tạo nguồn lực chăm sóc giúp đỡ người có công thuộc diện khó khăn về đời sống và nhà ở.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM

1. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà của Chủ tịch Nước, UBND tỉnh, UBND huyện cho các gia đình chính sách, người có công với cách mạng.

2. Tiếp tục thực hiện phong trào chăm sóc thương binh, bệnh binh, thân nhân liệt sĩ đang hưởng trợ cấp ưu đãi có hoàn cảnh khó khăn.

3. Thực hiện tốt chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng.

4. Tổ chức phát động, vận động xây dựng Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”.
5. Đẩy mạnh phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” với các hình thức phong phú, thiết thực, hiệu quả.

6. Tiếp tục thực hiện giải quyết hồ sơ đề nghị xác nhận người có công với cách mạng trên địa bàn xã.

7. Tăng cường tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về lĩnh vực người có công với cách mạng; triển khai thi hành Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng và các văn bản hướng dẫn của Trung ương; các hoạt động truyền thông chuyên đề gắn với đề tài Thương binh - Liệt sĩ và người có công với cách mạng.

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Nguồn ngân sách Trung ương ủy quyền đã bố trí trong dự toán năm
2023: Kinh phí tặng quà của Chủ tịch Nước đối với người có công với cách
mạng nhân dịp kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ.
- Nguồn ngân sách tỉnh: Kinh phí tặng quà của tỉnh đối với người có công với cách mạng nhân dịp Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ.
- Nguồn ngân sách huyện: Kinh phí huyện thăm hỏi, tặng quà nhân dịp Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ.
- Nguồn kinh phí xã hội hóa: Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công chức văn hóa - xã hội phụ trách lĩnh vực lao động thương binh xã hội
- Tham mưu mời Lãnh đạo Đảng ủy - HĐND - UBND - Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị xã hội xã đi thăm hỏi, trao quà, tặng quà nhân dịp 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ cho các gia đình chính sách, người có công với cách mạng trên địa bàn xã.
- Phối hợp với Ủy ban MTTQ xã và kế toán ngân sách xã tham mưu kinh phí thăm hỏi, tặng quà nhân dịp 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ.

- Hướng dẫn, thẩm định, đề nghị hỗ trợ khó khăn đột xuất cho hộ gia đình chính sách người có công gặp khó khăn trong cuộc sống. Tập trung rà soát và giải quyết hồ sơ còn tồn đọng sau chiến tranh đề nghị công nhận liệt sĩ, thương binh, người hưởng chính sách như thương binh.
- Rà soát đối chiếu, lập danh sách cấp quà Chủ tịch Nước, UBND tỉnh, UBND huyện nhân dịp Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7) cho đối tượng chính sách người có công đảm bảo chính xác, đúng đối tượng.

- Tổng hợp báo cáo kết quả tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2023). Báo cáo Ủy ban nhân dân huyện theo quy định.

2. Công chức văn hóa - xã hội phụ trách thông tin tuyên truyền
Tăng cường công tác tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về lĩnh vực người có công với cách mạng; triển khai thi hành Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng và các văn bản hướng dẫn của Trung ương; các hoạt động truyền thông chuyên đề gắn với đề tài Thương binh - Liệt sĩ và người có công với cách mạng qua hệ thống loa phát thanh của xã, thôn.
3. Công chức Kế toán - ngân sách xã
Tham mưu cho UBND xã bố trí ngân sách để thực hiện các nhiệm vụ của Kế hoạch theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các quy định pháp luật khác có liên quan.

4. Cán bộ, công chức xã

Phối hợp thực hiện nhiệm vụ được giao tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ. Tham gia cùng đoàn đến thăm hỏi, trao quà cho các gia đình chính sách, người có công với cách mạng.
5. Trạm Y tế xã
Thực hiện đầy đủ, kịp thời chính sách bảo hiểm y tế, khám chữa bệnh và chăm lo sức khỏe đối với thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ, người có công với cách mạng theo đúng quy định.
6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội xã
- Tuyên truyền, phát động các đoàn thể và nhân dân trong xã hưởng ứng phong trào ủng hộ Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”.

- Phối hợp với Ủy ban nhân dân xã, cơ quan, đơn vị và hướng dẫn các tổ chức thành viên trên địa bàn hưởng ứng, tổ chức tốt các hoạt động Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ trên địa bàn xã.

- Huy động nguồn lực hỗ trợ người có công với cách mạng kinh phí làm mới, sửa chữa nhà ở.

7. Các thôn, bản trên địa bàn xã
- Tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về lĩnh vực người có công với cách mạng qua hệ thống loa phát thanh của thôn.

- Huy động các nguồn lực ở địa phương để hỗ trợ đối với người có công với cách mạng có hoàn cảnh khó khăn.

- Thăm hỏi, động viên các gia đình chính sách, người có công tham gia phát triển kinh tế, xây dựng khu dân cư văn hóa…
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2023) trên địa bàn xã. Yêu cầu các cơ quan, cá nhân có liên quan khai thực hiện, trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân xã để chỉ đạo giải quyết./.

	Nơi nhận:
- TT. Đảng ủy xã;      (Báo cáo)

- TT. HĐND xã;                    
- Chủ tịch, PCT UBND xã;               
- UB MTTQ và các tổ chức CT-XH xã (P/hợp);
- Cán bộ, công chức xã;
- Các thôn;

- Trường học;
- Lưu: VT-UBND.
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